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Са цы яль ны кло патСа цы яль ны кло пат  ��

БЕЗ ПЕ РА ШКОД
Да ступ нае ася род дзе, якас ная аду ка цыя, маг чы масць 

пра ца ўлад ка ван ня, са цы яль ныя ме не джа ры для рэ абі лі та цыі... 
У чым ма юць па трэ бу лю дзі з ін ва лід нас цю?

У сту дзе ні гэ та га го да пра хо дзі ла 
гра мад скае аб мер ка ван не 
пра ек та На цы я наль на га 
пла на дзе ян няў па рэа лі за цыі 
Кан вен цыі ААН аб пра вах 
ін ва лі даў. У да лей шым, 
пас ля да пра цоў кі, да ку мент бу дзе 
на кі ра ва ны ва ўрад. «Звяз да» 
так са ма вы слу ха ла мер ка ван ні 
за ці каў ле ных ба коў 
па гэ тым пы тан ні.

На мес нік мі ніст ра пра цы і са цы яль най аба ро ны Аляк сандр РУ МАК:
— Ча ла век з ін ва лід нас цю па ві нен мець маг чы масць атрым лі ваць усе 

па слу гі, якія атрым лі ва юць ін шыя чле ны гра мад ства. Да ступ нае ася род дзе 
бу дзе раз ві вац ца комп лекс на. Гэ та зна чыць, што ча ла век з ін ва лід нас цю не 
толь кі па ві нен мець маг чы масць вый сці на ву лі цу — трэ ба, каб не бы ло пе-
ра шкод на ўсім яго шля ху. Пры чым гэ та да ступ нае ася род дзе па він на быць 
за бяс пе ча на для лю дзей з ін ва лід нас цю роз ных ка тэ го рый — ін ва лі даў-ка-
ля сач ні каў, не ві ду шчых, лю дзей са сла бым слы хам...

Не менш важ на за бяс пе чыць ака зан не якас ных па слуг на аб' ек тах са цы-
яль най інф ра струк ту ры. Па га дзі це ся, да брац ца да аб' ек та — па ло ва спра вы, 
трэ ба яшчэ атры маць тую па слу гу, дзе ля якой і ства ра ец ца да ступ нае для 
ін ва лі да ася род дзе. Та му вар та рас пра ца ваць ме ха нізм ака зан ня сі ту а цый-
най да па мо гі ў пе ра адо лен ні бар' е раў, якія за мі на юць атры ман ню ін ва лі да мі 
па слуг на роў ні з ін шы мі гра ма дзя на мі, а так са ма ін ды ві ду аль ных мер пад-
трым кі і су пра ва джэн ня ў кан крэт ных сі ту а цы ях у паў ся дзён ным жыц ці. На 
маю дум ку, па слу гі па він ны быць мак сі маль на адап та ва ны 
да асаб лі вых па трэб ін ва лі даў.

Год на ву кіГод на ву кі  ��

СТВА РАЛЬ НІ КІ САР ТОЎ 
З ЖО ДЗІ НА

Год на ву кі абя цае быць плён ным для На ву ко ва-прак тыч на-
га цэнт ра НАН Бе ла ру сі па зем ля роб стве. Яго су пра цоў ні кі 
зай ма юц ца на ву ко вым за бес пя чэн нем ай чын ных вы твор цаў 
аграр най пра дук цыі. А ка лі ка заць дак лад ней, то гэ та — ства-
рэн не вы со ка пра дук цый ных кан ку рэн та здоль ных сар тоў і 
гіб ры даў сель ска гас па дар чых куль тур.

— Трэ ба мець на ўва зе, што зем лі бе ла рус кія па сва іх якас ных 
ха рак та рыс ты ках, ба дай, са мыя бед ныя ў Еў ро пе. Каб атры маць ад-
па вед ны ўра джай у па раў на нні з Поль шчай, на шым зем ля ро бам трэ ба 
да дат ко ва па нес ці ў 1,25 раза больш вы дат каў, з Гер ма ні яй — 1,5, 
з Фран цы яй — 1,8. Та му нам трэ ба раз ліч ваць на но выя вы со ка ўра-
джай ныя сар ты, га во рыць ге не раль ны ды рэк тар цэнт ра док тар 
сель ска гас па дар чых на вук, пра фе сар, член-ка рэс пан дэнт НАН 
Бе ла ру сі Фё дар ПРЫ ВА ЛАЎ.

Фё дар Іва на віч — уда лы прык лад эфек тыў на га спа лу чэн ня прак-
ты кі і на ву кі. Па том ны хле ба роб, доў гі час быў стар шы нёй ад ной з 
най леп шых гас па да рак у Мін скай воб лас ці. По тым яго вы лу чы лі на 
па са ду стар шы ні Ня свіж ска га рай вы кан ка ма. Ён па спя хо ва спа лу чаў 
ра бо ту, як ка жуць, у по лі з на ву ко вы мі да сле да ван ня мі па ак ту аль ных 
праб ле мах аграр на га сек та ра. Ця пер у цэнт ры поў нас цю за ся ро дзіў-
ся на на ву ко вых спра вах. Але не губ ляе кан так таў з зем ля ро ба мі.

Гэ ты год абя цае быць плён ным для цэнт ра яшчэ і з той важ най 
пры чы ны, што вы ні кі па пя рэд няй пра цы да зва ля юць раз ліч ваць на 
но выя да сяг нен ні ў се лек цый най спра ве. Для ву чо ных гэ та сур' ёз ная 
на го да асэн са ваць прой дзе ны шлях, зра біць вы сно вы на бу ду чы ню. 
Уся го два ле таш нія фак ты: 15 сар тоў цэнт ра за не се на ў дзяр жаў ны 
рэ естр, вы да дзе на 13 па тэн таў на вы на ход кі. Рэа лі за цыя пла на па 
пра вя дзен ні Го да на ву кі бу дзе спры яць раз віц цю на ву ко вай шко лы 
цэнт ра. Ума цоў ва ец ца яго ма тэ ры яль на-тэх ніч ная ба за для пра вя-
дзен ня да сле да ван няў на су час ным уз роў ні.
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Сакрэты 
прамога 

эфіру

Ула дзі мір КРАЎ ЦОЎ, 
стар шы ня Гро дзен ска га 
абл вы кан ка ма:

«Аба рон цы Ай чы ны — 
гэ та не толь кі сал да ты, 
афі цэ ры, ге не ра лы, 
якія да лі пры ся гу. Аба ро на 
сва ёй Ра дзі мы — гэ та стан 
ду шы, лю боў да род най 
зям лі, гэ та тое, што 
вы хоў ва ец ца з дзя цін ства 
ў сям'і, у шко ле. Тра ды цыі 
па тры я тыз му моц ныя 
ў Гро дзен скім рэ гі ё не. 
Са мае га лоў нае, 
каб над на мі заў сё ды 
бы ло мір нае не ба».
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Шэ дэўр з мас ла бой кі

А як інакш на зваць гэ ты па час ту нак? У Глы боц кім ра ё не ме на ві та та кі вось ад мыс ло ва вы раб ле ны з мас ла ба ран чык упры гож ваў стол на вя лі кія 
свя ты. «Мас ля ны ба ран» сла ву ты на ўсю кра і ну — ён пры зна ны не ма тэ ры яль най куль тур най спад чы най Бе ла ру сі і ўне се ны ў Дзяр жаў ны спіс 
гіс то ры ка-куль тур ных каш тоў нас цяў. На Глы боч чы не ўні каль ная тра ды цыя пры га та ван ня гэт кай пры га жос ці і сма ка ты за ха ва ла ся і жы ве да гэ туль 
дзя ку ю чы жы хар цы вёс кі Ма цю ко ва Ма рыі ХРОЛ, якая пе ра ня ла гэ та ўмен не ад ма ці і ба бу лі. З «сы ра ві най» у спа да ры ні Ма рыі праб лем ня ма: 
тры мае на ўлас ным пад вор ку тры ка ро вы, так што све жае мас ла заўж ды ёсць.

Фота БЕЛТА.


